

年均进口 7500 亿美元 对世界贡献率超 20%

“中国需求”有力拉抬全球行情

本报记者 周小苑



近年来，中国经济对世界经济增长的贡献日益提高。中国商务部副部长李金早日前表示，过去10年中国年均进口7500亿美元，相当于为贸易伙伴创造了1400万个就业岗位，中国经济对世界经济的贡献率超过20%。专家认为，需求是当前全球经济最紧缺的资源，在欧洲需求紧缩的情况下，中国经济保持稳定增长支撑起全球很大的需求，“中国需求”已经成为世界经济的推进器，拉抬全球市场行情。

需求成为全球稀缺资源

自欧美债务危机以来，全球经济依然还在缓慢的复苏当中。尤其是欧洲经济疲软导致全球消费需求大幅下降，使得严重依赖出口和内需的新兴经济体备受打击，全球需求短缺已成为世界经济的致命伤，其最直接影响就是全球对外贸易的下滑。

“从全球角度来看，目前世界经济下行的压力比较大，世界主要经济体对外贸易表现都是比较低迷的。”中国海关总署新闻发言人郑跃声表示，从数据上看，今

年以来除了前4个月欧盟的进出口增长了0.3%以外，美国、日本、韩国、俄罗斯等市场在前5个月的进出口均同比呈现下降的态势，这就表明全球主要市场的贸易表现不尽人意。在上述市场中除了俄罗斯以外，进口都同比呈现下降的态势，这意味着全球主要市场的总体需求均处于萎缩的状态。

中国需求增强全球信心

尽管全球各国都对需求疲弱、出口下滑的经济形势，但是中国庞大的需求和广阔的市场仍然成为当前世

界经济中为数不多的亮点，中国需求潜力增强了全球经济的信心。

“中国经济的高速增长，使各国经济没有陷入更深的谷底，对全球经济复苏做出了很大贡献。”清华大学经济外交研究中心主任何茂春对本报记者表示，虽然中国面临着国内经济调控、经济增长放缓的种种压力，但仍然以7.5%的增长目标保持增长。中国市场对发展中国家和发达国家的需求量都在不断加大。尽管中国企业承受了很大压力，但是中国仍然遵守世贸组织规则，全面开放国内市场，兑现了加入世贸组织时的承诺，并且逐步实现出口和进口的平衡。所以，中国是当今世界经济增长的亮点和重要的火车头。

“IMF近期下调全球经济增长预期，说明当前经济复苏的基础还不牢靠。但是只要中国经济稳住了，全球经济基本就稳住了。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者表示，中国经济要在全球经济中发挥关键作用，就要充分释放外贸潜力，依靠自身结构调整和技术进步，降低成本提高效率，努力转变外贸发展方式，消化各类成本上升的不利因素，通过进一步开放倒逼体制改革，扩大对外经贸合作空间。

拆除门槛促进世界贸易

“中国需求”正在提振全球经济的复苏，但是欧美一些发达国家在占领中国市场、分享中国经济增长硕果的同时，却用贸易壁垒砌起了经济的围墙，把中国的产品和投资阻挡在外。

统计数据显示，2010年我国遭受贸易救济调查66起，美国国际贸易委员会共发起了58起，“337”调查中有19起是针对中国，占调查总数的1/3，除了过去的关税、配额、反倾销等传统手段之外，反补贴、技术壁垒、知识产权、排放标准、国家安全等名目也被贸易保护政策滥用。

“改革开放30年中国逐渐成长为出口大国，积累了大量外汇储备，这遭到了其它国家的嫉妒和眼红，越来越多的国家针对中国产品使用反倾销和反补贴的贸易保护手段。”何茂春表示，贸易伙伴之间有摩擦是正常的，解决贸易争端的办法也越来越多。尤其是当前各国新政府上台后都想促进经济发展，从中国与几大发达经济体不断开展对话来看，贸易保护政策未来将受到一定程度的制约。

“需求本身也是一张外交牌。”何茂春表示，中国有巨大的需求，国内市场需求就跟磁铁的磁力一样，对中国扩大对外经贸合作，改善与各国之间的关系，建立和谐世界都是起到非常重要作用的。随着中国成为第一大贸易体后，成为第一大经济体的时间也将屈指可数，中国经济将全面走向世界。

的是经济内生动力的不足。
——中国社科院经济所研究员张斌说。

●外贸力争稳住总体份额

总体来看，上半年我国对外贸易的表现在世界主要经济体当中仍然是最好的。下半年中国外贸进出口仍然面临着复杂多变的局面，中国对外贸易需要在转方式、调结构上下工夫，力争稳住我国产品在全球市场上的总体份额。

——中国海关总署新闻发言人郑跃声表示。

●加强互联网金融消费保护

互联网金融时代，需要更加关注和重视金融消费者权益保护。应当推动完善互联网金融消费者权益保护的法律制度框架，完善互联网金融监管体系，建立消费者保护的协调合作机制，畅通互联网金融消费投诉受理渠道。

——中国人民银行消费者权益保护局局长焦瑾璞指出。
(柴秋实 王恺文辑)

声音

●“挤泡沫”使外贸统计更真实

国家外汇局五六月间出台的相关新规，加大了对虚假贸易打击力度，使得相关数据趋于平稳，显示贸易情况已基本挤去了套利资本流入的水分。这一“挤泡沫”过程可能会在相对较长时期内存在，可能导致未来的外贸总量继续回落，并使得相关统计结果更为真实透明。

——中金公司首席经济学家彭文生认为。

●旧模式促成经济结构失衡

产能过剩、地方债务累积、房地产泡沫等阵痛，其实都是经济结构失衡的外部表现。根源还是在于我们以往的增长模式过分依赖投资和出口，暴露出

深圳海关人的中国梦

徐达威

“有时候的确委屈，但委屈也要干下去，只有实干，才能让梦的实现渐行渐近。”这是小韩的第一个梦。

罗湖区岸因为业务量大，查获案子的机会较多，青年关员能在这里得到较好的锻炼，并经常有得奖立功的机会。小韩指了指站在通道一旁的关员小豪，并介绍其是去年刚入关的新关员，入关才半年就查获国家一级保护野生动物制品，刚荣立了三等功。“我们这也出过郭惠娟、杨晓燕这样的全国英雄模范！”小韩的眼里闪烁着自豪和向往。

“能在工作上获得更多的肯定，这也算是我一个小小的梦想了。”这是小韩的第二个梦。

是的，站在罗湖桥上的人们，梦想简单又不平凡，是练就一双双火眼金睛，让走私分子无所遁形；是绽放一个个灿烂笑容，让每一位过关旅客倍感温暖；是建立一个监管更加高效、通关更加顺畅、人民更加满意的巍巍雄关；是实现中华民族的伟大复兴，让强大的祖国巍然屹立于世界的东方！

空中拦截毒贩的缉毒梦

他是一名海关关员，他也是一名“空少”。这可不是拍电影，笔者面前的他是一名深圳机场海关的关员，当“空少”？那只是为了伪装自己方便跟踪携毒人员。

他叫汪颂涛（化名）。他说他的中国梦就是将毒品死死地挡在国门之外。

2012年10月的一天，根据情报指示，他乔装成“空少”登上飞机，跟踪三名涉嫌藏毒的嫌疑人。随后，他向其中一个精通中英文的中东商人提问，这位商人熟练地回答他的各种问题，直到人体X光机检查前的最后一刻，他都不交代藏毒的事实。经过到医院陪同监视居住，最终从嫌疑人体内排出毒品海洛因1059克，这是小汪所在科室首次查获中东旅客携带毒品。

据统计，汪颂涛所在科室2008年到2012年5年的时间，共查获毒品走私案件58宗，缴获海洛因5万余克。这些高纯度的海洛因流入市场后会稀释十倍供吸毒者使用，也就是说，单单他们一个科室的查获量，一年就避免了20万次以上的吸毒行为。

由于海关打击毒品走私的力度不断加大，毒贩也不断改变形象和策略以应对。比如“现在毒贩再也不局限于非洲籍人员，他们往往衣着光鲜，跟正常旅客并无差异。”小汪介绍道，这需要海关人员以更加灵活多变的手段开展查验，与毒贩斗智斗勇。

缉毒故事听起来像电影般精彩，但是缉毒工作却危险四伏。毒贩里不乏有要钱不要命的狠角色，而且近一半的藏毒人员有艾滋病、肺结核等恶性传染病，“这可比H7N9恐怖多了。”小汪笑着说。

平日里，小汪始终带着机场海关人员特有的微笑，那种对旅客礼貌友好、对走私分子警惕缉查的微笑。因为禁毒工作的要点在于遏制根源，小汪他们也不会忘记向人们普及毒品知识，“我们现场经常会有相关的普及活动，另外单位里还安排我通过微博扩大普及面，说实话我喜欢这个方法。”小汪说着又露出了那份习惯的微笑。

“古有林则徐虎门销烟，今有海关关员关口截毒！能够完成好这么重要的使命，我便对得起我的中国梦了。”小汪自豪地说。

“那时候，我们国家的综合国力日益增强。‘中国创造’将走向世界，再也没有人超量携带奶粉入关了，也没有人走私电子产品了，‘水客’将会成为一个历史词汇！”这是深圳海关团委主办的“海关人的中国梦”主题演讲比赛上的一段。比赛掀起了深圳海关上下对“中国梦”在身边内涵体现的大讨论，形成了许多“提精神、接地气”的阐述。青年关员们还给这些阐述冠以一个时髦的称呼——“中国梦体”。

最近，笔者专门走访了深圳海关的四个基层单位，走到一线青年关员身边，亲身感受了基层海关人的“中国梦”。

打造“兴关强国”的中国梦

在蛇口海关工作的邓小鹏说他与深圳特别有缘分，“深圳的别名是鹏城，我恰好叫小鹏，更让我有归属感的是，我工作的地方就是深圳改革开放的最前沿！”笔者一到，便被小鹏那股子自豪感染了。

事实上，将蛇口称为改革开放的最前沿一点也不过分。熟知那段历史的小鹏随口就“晒”出来一份份历史成绩单：三十多年前的改革开放，蛇口人首先听到了祖国渴望变革的呼唤，首先喊出“时间就是金钱，效率就是生命”的口号，创造了与“深圳速度”齐名的“蛇口模式”；他们为调动工人积极性推出的4分钱超额奖金政策，使得工作效率成倍提高，一期工程提前33天完成，掀起了一场席卷中华大地的分配制度改革浪潮；1992年，蛇口把“空谈误国，实干兴邦”写上巨大的广告牌，竖立在工业大道边最醒目的位置。

与此同时，1979年九龙海关设立了驻蛇口工业区办事处；1985年更名为中华人民共和国蛇口海关。小鹏的海关前辈们与成千上万的建设者一起将蛇口从一个居民不足千人的小镇，变成了集物流、办公、宜居于一体的国际化港口城区；而蛇口海关也由铁皮房、小土楼、手工作业，发展成了拥有集中查验场、大型机检设备、年监管进出口货物超1000万标箱的现代化大关。蛇口人、海关人用自己的锐意创新与三十多年的辛勤汗水，实现了改革、发展的梦想。

“今天，我们不用再像前辈们那样住铁皮房，也不用整天站在大太阳下扒货，这本身就是中国梦在实现的见证！”小鹏这样说，是因为干查验的他有亲身体会。铁皮房他虽然没住过，但除了听老同志描述外，40多度高温的铁皮集装箱他也没少进，大太阳下扒货就更能想象了，这是坐在空调房机检室里的他最庆幸的。

当然，光庆幸是不够的，小鹏道出了他的思考：“我们这一辈的年轻人中间有许多人都会觉得，自己当初没赶上改革开放的大浪潮，没有大环境，成不了大事，从这个角度来讲，反倒是羡慕前辈们那份开拓者的荣誉。”

事实上，年轻的小鹏们正站在历史的新方位，展望着中华复兴的曙光，与此同时，海关前辈们的奋斗历史也在考验着他们，是否能适应环境的新变化，重现昨日的荣光？是否能实现海关“服务经济、促进发展”的梦想，再一次为中华的腾飞插上翅膀？

面对疑问，小鹏指了指道旁“实干兴邦”的大字作为回答：“国家正在蛇口建立前海合作区，我们海关也紧跟时代创新监管模式，这一切都是新机遇，这一切都是我们中国梦的延续！”正如小鹏所说，蛇口海关正面临着新的挑战和机遇：前海合作区的建立，在行政管理、经济发展、法律体系等方面先试先行，为全国转变经济发展方式开辟新路径；与此同时，深圳海关创新监管模式，实施入区先卸货再报关、全面推行无纸化通关、探索国际电子商务背景下的海关监管新模式，目前已将前海湾保税港区打造成国内业务增长最稳定、单位面积效益最高、物流运作模式最全面的先进港区。

“勿忘昨天的辉煌，无愧今天的使命，不负明天的梦想”，小鹏说，这就是他中国梦的模样。

四个青年关员，四种工作岗位，四个平凡的“中国梦”，深圳海关六千多名关员正在用每日每夜的默默奉献，阐释着一个“兴关强国”的中国梦！

大海上的保家卫国梦

“一声令下，52名队员迅速冲进走私窝点。走私分子屋里藏、船上跑、水里扎。‘呼、呼、呼’，随着几声枪响，一下震慑住30多名抱头鼠窜的嫌犯……”都知道深圳海关缉私局海上缉私处有个王克鑫能说会道，笔者当天算是领教到了，随同一段缉私行动中的情景重现令人惊心动魄，吊足了现场听众的胃口。

王克鑫所描述的，是深圳海关2012年开展的“国门之盾”GS09行动现场。就是在这次行动中，深圳海关摧毁了一个“中飞”走私电子产品团伙，案值4.7亿元，涉税6000余万元。

“那次在山里隐蔽蹲守，一蹲就是十几个小时。吃饭睡觉都在那里，”说着小王就撩起他的裤腿，尽管黝黑，还是能看到一片片的蚊虫叮咬的印迹，“最重要的是能够在最后抓住走私分子，查获大案，不枉大家的努力和辛苦。”他道出了缉私关员们的第一个梦想。

蹲守、潜伏、出击、亮剑……对于一般人而言，这些听起来惊心动魄的故事犹如传奇，而对于海关的缉私关员们来讲，却是日常工作的一部分。据了解，仅在2012年，该关就查办走私案件9309宗，案值达23.2亿元，偷逃税款达3.6亿元，期间集中开展了18次大规模打私专项行动，共捣毁了走私团伙46个，抓获嫌犯730人。

王克鑫说，海上缉私工作具有极大的危险性。作为祖国的“南大门”，深圳海关所监管的海岸线长达400多公里，走私分子为了牟利不惜以身冒险，甚至暴力抗法。2011年1月5日，深圳海关缉私局海上缉私处六中队艇员张宝威，在执行海域追缉涉嫌走私快艇任务中遭遇暴力抗法，光荣牺牲，年仅25岁。

如果说把危险抛到脑后是缉私警察们行动时的自然状态，那么歇下来的时候，“能够平平安安”便是他们最大的希望，当然这也是他们家人的梦想。“为国家浴血奋战，为家庭平平安安，其实就这么两点，要求不高吧？”当被问到对中国梦做个总结时，王克鑫笑着反问道。

罗湖桥上的英雄模范梦

罗湖桥，一座连接深港两地的百年老桥，正是这座桥，现今发展成为全国客流量最大的旅客出入境陆路口岸——罗湖口岸。

青年关员韩震是个喜欢数字的人，他用一段数据形象地描述出海关旅客监管为国家和社会带来的作用：“传送带每年要划过30660公里，才得以保证罗湖桥50米的顺畅；日均敲击键盘1.3万次，才能确保30万旅客有序往来；每年查扣170多万件走私物品，才得以保护国内市场的健康发展……”

而当被问及“中国梦”时，小韩腼腆的脸上闪过一丝委屈：“希望旅客能充分尊重海关的执法，希望旅客素质好一些，蛮不讲理的旅客少一些。”

小韩之所以这么说，是因为在深圳海关旅客检查现场，经常会有一些旅客由于对进出境海关监管规定的了解和理解，或者水客为了掩护同伙走私，对关员态度恶劣甚至谩骂关员暴力抗法的事情，而作为海关关员，又必须遇事冷静克制，保持理性执法，维护文明执法的良好形象。